带着伤口蒸桑拿,差点命都没了

22 岁年轻女子蒸桑拿感染致命细菌,医生提醒"有伤别蒸"

天气寒冷,很多人都有蒸桑拿的习惯。蒸桑拿因有很好的排毒养生、消除疲劳的保健作用,深受百姓喜爱。前不久,22岁的李女士(化姓)也去蒸桑拿了,而这一蒸却险些致命。

身上有伤蒸桑拿很致命

22 岁的李女士前些天去蒸桑拿,当晚发现右侧虎口附近红肿、疼痛,迅速蔓延到前臂,手臂肿胀,无法抬起,高烧 40 度控制不住。李女士随后前往东南大学附属中大医院皮肤科就诊。

皮肤科王飞主任查看了李女士的病情之后高度重视。询问之下得知李女士蒸桑拿前手上就有伤口,蒸完桑拿就出现上述情况,便立即让患者抽血化验。根据化验结果,王

飞主任判断李女士得的是坏死性筋膜炎。由于此病较为凶险,王飞主任立即为李女士注射顶级抗生素,并请中大医院烧伤整形科、普外科、感染科开展多学科专家会诊。坏死性

筋膜炎 80%的患者都要将伤口剖开排脓,王飞主任考虑患者是一位年轻的女性,便采取了保守治疗法。因治疗及时,李女士保住了性命,也保住了手臂,不久就痊愈出院。

坏死性筋膜炎很凶险

据王飞主任介绍,坏死性 筋膜炎是一种很凶险的疾病。 此病是一种广泛而迅速的皮下 组织和筋膜坏死为特征的软组 织感染,由多种细菌的混合感染引起。此病临床表现为片状红肿,疼痛、麻木,常伴有全身中毒性休克。

由于坏死性筋膜炎是危重急症,在治疗上,需要早期诊断,尽早清创,用大量有效抗生素和全身支持治疗。在治

疗全程中均应密切观察患者的血压、脉搏、尿量等检查,及时治疗心肾衰竭,预防弥漫性血管内凝血与休克的发生。

有伤不蒸桑拿 拒绝细菌感染

王飞主任提醒,由于桑拿 房中气温高,水汽多,容易滋 生一些特殊细菌。 因此,本身就有伤口且未 愈合的人群切忌蒸桑拿,否 则极易感染细菌,造成坏死

性筋膜炎。

此外,王飞主任提醒大家,发现伤口局部红肿,应

尽早前往医院找专业医生 诊断,切勿拖延。

/ 本报综合

江苏省消保委发布温泉消费调查报告

超六成温泉没有急救设施

冬季是泡温泉的季节,江苏省消保委针对江苏省内温泉旅游市场开展消费状况调查后,发布了温泉消费调查报告,在调查中发现,温泉行业环境卫生问题多,用品消毒设施不完善,八成未设强制浸脚消毒池,且超六成没有急救设施,甚至有75%未提供消防应急包。

环境卫生问题多

根据调查显示,在温泉消费的客群中,中青年为消费主力,18岁至50岁的消费者占比为82%。在调查中,省消保委发现,温泉环境卫生问题多,大多未设强制浸脚消毒池,用品消毒设施不完善。线下暗访体验中也发现大多数温泉旅游场所对于用品的消毒不够重视,28家用品没有清洁标识或无法判别是否消

毒,占比达 55%。另外,还有体验员反馈温泉旅游场所提供的用品有异味或用品不干净

根据《温泉旅游服务质量规范》,在宾客通往沐浴区的必经走道中,应设有强制性浸脚消毒池,这是温泉水不被污染和防止疾病不可缺少的人池通道。在对江苏省内51家温泉旅游场所的实地暗访体验中,发现有40家温泉旅游场所未设强制浸脚

消毒池,占近8成。

此外,部分温泉缺乏专职安全人员,63%没有急救设施。同时,部分消防设施欠缺,75%未提供消防应急包,在安全细节方面,温泉池没有设置相应的台阶及扶手、池边有棱角等问题反馈较多。

无障碍设施尚未普及

扬子晚报记者看到,在这 些被调查的温泉中,配套设置 比较丰富。在对便利度考察方 面,调查结果显示,很多温泉在就餐、出行便利度等方面还有待提高,而且无障碍设施尚未普及,可为残疾人提供一定服务的,仅占27%;13家有残疾人专用卫生间及专用通道,占25%。

省消保委建议,政府相关 部门应尽快出台具有强制性 的规范,保障消费者合法权 益,促进整个行业的健康发 展。

/ 扬子晚报

国家卫计委:

提高健康意识 防范冬季流行病发作

近日,国家卫生计生委的 例行发布会上,专题介绍了冬 季常见疾病防治知识。

中国疾病预防控制中心 传染病预防控制处副处长李 中杰说:"在我国,呼吸道传 染病主要发生在冬春季,病 原往往容易在托幼机构、学 校这样的集体场所,短时间 出现集中发病,对于学生、家 长的正常生活会造成比较大 的影响。"

李中杰说:"世界卫生组

织定期会发布全球的疾病负担情况。全球范围来说,导致人群死亡的死因里面,感染性疾病中下呼吸道感染排第一位。以流感为例,每年大概全球5%~10%的人群会感染一次流感,儿童罹患率更高,可能达到20%~30%,每年因流感住院和死亡的比例也非常高。"

李中杰表示,通过疫苗接种,可以最大程度地减少呼吸 道传染病的发生。"但由于呼 吸道疾病病原往往比较容易 在人群中传播,虽然症状比较 轻,但是往往引起症状越轻的 病原越容易传播。对于青壮年 来说它是轻微的,自己会康 复。但是对于特殊的人群 说,危害很大。比如慢性病患 者身体的抵抗力比较弱,一旦 感染呼吸道病原以后,症状就 会急速加剧,导致很多并发症 发生,这是非常大的一个威 胁。"李中杰说。

"其实很多知识是非常简

单且容易做到的,大家要养成好习惯就能够减少很多疾病的发生。目前,以流行性感冒为主的传染病进入了高发季节,我们对全国报告的病人情况、流行程度、病毒变异情况都在实时监测,最近的确在一些集体场所,学校、幼儿园都有季节性高峰,但是波动和往年比较还在正常范围内。"李中杰提醒公众,一定要注意采取通用的呼吸道传染病的预措施、手段、养成良好习惯。

-/出现症状应自觉主动居家休息/-

据悉,全球公认的,也是世界卫生组织通过全球大量的科研工作者和应用实践证明,预防传染病最有效、最经济的方式是接种疫苗。目前我国已经将多种传染病纳入免疫规划项目,比如麻疹、风疹、百日咳、流脑等,通过对适龄人群进行免疫接种,在人群中建立对特定病原的免疫屏障,这样能够有效减少感染、发病和重症的发生。

李中杰表示,日常生活中 保持良好的个人卫生习惯,也 是预防呼吸道传染病的重要 手段。主要措施包括以下几个 方面:

第一,健康行为和生活方式是增强身体素质、提高身体抵抗力的重要保证。在日常生活中要积极倡导健康生活方式,要保持充足的睡眠、充分的营养、适当的体育锻炼。

第二,勤洗手可以减少通 过接触病原感染的风险。勤洗 手对于预防流感一类的呼吸 道传染病是非常重要的习惯, 尤其是在咳嗽、打喷嚏之后, 在就餐前或者接触污染的环 境之后,要注意洗手,多洗手, 彻底洗手。

第三,注意保持家庭和工作场所的环境清洁和良好的通风状态,注意打扫居室、开窗通风。

第四,呼吸道传染病高发季节尽量避免去人群密集的公共场所,减少与患病人群的接触机会,尽量避免接触呼吸道感染的患者,如果有患病的家庭成员需要照顾,要佩戴口置。

第五,保持良好的卫生习惯。在咳嗽、打喷嚏时注意要 用纸巾、毛巾捂住口鼻,咳嗽 或者打喷嚏之后要及时洗手, 尽量避免用手直接接触眼睛、 鼻子、口腔等部位。

"最后需要提醒的是,如果一旦出现发热、咳嗽、咽痛、流涕等症状,应该自觉主动地居家休息,到公共场所要佩戴口罩,避免将感染呼吸道病原传染给其他人。如果症状比较重,要及时到医院就诊,获得有效的治疗。日常生活中通过采取以上预防措施,可以很大程度地减少呼吸道传染病的发生。"李中杰说。

/ 中国青年报

维生素C可增强 抗结核药效

美国《抗微生物制剂与化学疗法》杂志3日发布的一项研究表明,抗结核药物与维生素C合用可帮助患者更快恢复。

药物敏感性结核病的治疗通常长达6个月,原因是结核分歧杆菌可形成耐药的休眠细胞。领导研究的霍华德·休斯医学研究所的威廉·雅各布斯说,疗程长"可能会导致耐药性结核病出现并传播"。

美国霍华德·休斯医学研究 所等机构的研究人员尝试让患 有结核病的小鼠服用抗结核药 物和维生素 C,结果显示,维生 素 C 与异烟肼和利福平等一线 抗结核药物合用,比单用抗结核 药起效更快。体外组织培养实验 也显示出相同结果,组织培养物 的灭菌提前了7天。

此前研究表明,低浓度维生素C可促进细胞呼吸,阻止细胞体眠。雅各布斯推测,与抗结核药物合用时,维生素C促进了小鼠体内结核分歧杆菌细胞的呼吸,从而使药物更快发挥效用。

结核病是世界主要公共卫生问题。世界卫生组织数据显示,2016年,全世界有超过1000万新发结核病病例,并有170万人死干结核病。

雅各布斯指出,耐药性结核 病的治疗往往长达两年,且需使 用副作用强的二线抗结核药物。 "维生素 C 相对安全,如进入临 床试验,有望让患者免于使用毒 性强的药物,并降低结核病传染 的可能。"/新华社

85万美元!

美国首个遗传病基因疗法 定出天价

美国火花基因疗法公司 3 日宣布,美国首个获批上市的 遗传病基因疗法 Luxtuma 定 价 85 万美元。这一"天价"受 到全球广泛关注。

一次性疗法 Luxtuma 上 个月获得美国食品和药物管理 局批准,用于治疗与双等位基因 RPE65 突变相关的遗传性视网 膜营养不良疾病。该病损害患者 视力,甚至导致特定患者失明, 此前一直没有有效疗法。

火花基因疗法公司发言人 莫妮克·达·席尔瓦告诉记者, Luxtuma 的批发采购成本是 双眼 85 万美元。这一价格综 合考虑了患者、家属、医疗保健 提供者、治疗中心等各利益攸 关方的关切,以及公司可持续 发展的需求。

Luxtuma 疗法是通过直接向患者视网膜细胞注射相关替代基因,让这些细胞产生能将光信号转换成视网膜电信号的正常蛋白质,从而改善患者视力。

达·席尔瓦说,目前还没有 在中国销售Luxtuma的计划。

迄今,美药管局一共批准 三种基因疗法,另两种疗法去 年早些时候获批,分别是淋巴 癌疗法 Yescarta 和白血病疗 法 Kymriah,定价 37.3 万美元 和 47.5 万美元。

研制 Kymriah 的瑞士诺 华公司曾表示,如果 Kymriah 使用第一个月见不到效果,将 不用患者付费。 /新华社